

УТВЕРЖДЕНО приказом
№ 155 от 31 декабря 2020 года
МКУК «Подосиновская МБС»

Тематико-типологический

план

комплектования фонда

муниципального казенного учреждения культуры
«Подосиновская межмуниципальная библиотечная система»
муниципального образования Подосиновский район
(МКУК «Подосиновская МБС»)
на 2021 год

Содержание:

1. Введение
2. Состав и структура фонда
3. Основные источники комплектования фонда
4. Общие параметры отбора документов в фонд
5. Особенности комплектования фонда по видам документов
6. Профиль комплектования по отраслям знаний
7. Бюджет комплектования на 2021 год
8. Внесение изменений в Тематико-типологический план комплектования

1. Введение

Тематико-типологический план комплектования (далее – ТТПК) является основным программным документом, определяющим политику формирования фондов муниципального казенного учреждения культуры «Подосиновская межмуниципальная библиотечная система» (далее – Учреждение).

ТТПК отражает количественную и качественную характеристику фонда Учреждения: тематику, типы и виды документов, экзemplарность поступающих в фонд документов в целях наиболее оптимального обслуживания пользователей и сохранности фонда.

ТТПК систематически корректируется.

При формировании фонда Учреждение руководствуется следующими регламентирующими документами:

Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ (с изм. и доп. от 22 августа 2004 г., 26 июня 2007 г., 23 июля, 27 октября 2008 г., 3 июня, 27 декабря 2009 г., 2 июля 2013 г., 1 декабря 2014 г., 8 июня 2015 г., 3 июля 2016 г., 1 мая 2019 г., 22 декабря 2020 г., 30 апреля, 11 июня 2021 г.)

Приказ Минкультуры России от 08.10.2012 № 1077 «Об утверждении Порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда»;

Закон Кировской области «О библиотечном деле Кировской области»; от 21 августа 1997 (ред. от 17 июня 2021 года)

Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу;

Устав Учреждения;

Годовой план Учреждения.

1.1. Социально-экономический и культурный профиль Подосиновского района

Муниципальное образование Подосиновский район (далее – МО ПР) является административным центром, в состав которого входит 157 населенных пунктов, из них самые крупные – пгт Подосиновец, пгт Демьяново, пгт Пинюг, с. Яхреньга, с. Щеткино, п. Пушма, с. Утманово.

Численность населения МО ПР на 01 января 2021 года составила 13 тыс. человек.

Основу экономики МО ПР составляет производство лесодобывающей и лесоперерабатывающей промышленности, сельское хозяйство.

Общественно-политическая газета Подосиновского района – «Знамя», сетевое электронное издание «Подосиновец-инфо». Транспортное сообщение – железнодорожное, в последние годы с пуском дороги Альмеж–Скрябино, с круглогодичным выходом на областной центр, стало активнее развиваться автомобильное сообщение.

Сеть учреждений культуры в районе представлена 14 учреждениями клубного типа, двумя музеями (Подосиновский краеведческий музей, мемориальный дом-музей И. С. Конева в д. Лодейно – филиал Подосиновского краеведческого музея), 13 библиотеками, тремя детскими музыкальными школами, районным Домом ремёсел.

1.2. Структурный и содержательный профиль Учреждения

Учреждение является объединением библиотек в структурно-целостное образование, объединяющее библиотеки района, функционирующее на основе единого административно-хозяйственного и методического руководства, общего штата и библиотечного фонда, централизованных процессов его формирования и использования.

Главная цель деятельности Учреждения: организация библиотечной, библиографической и информационной деятельности в интересах населения МО ПР, удовлетворение информационных потребностей; сбор, сохранение и предоставление в пользование населению фонда материальных объектов с зафиксированной на них информацией в виде текста, звукозаписи или изображения, предназначенного для передачи во времени и пространстве в целях хранения и общественного пользования.

В среднем каждый день услугами библиотек Учреждения пользуется около 360 человек, ежедневная книговыдача составляет в среднем около 700 библиотечных изданий. Среднее число жителей на одну библиотеку составляет около 900 человек. Процент охвата населения района библиотечным обслуживанием составляет 86.0%.

Основными потребителями библиотечных услуг по убыванию являются: учащиеся, дошкольники, пенсионеры, работающие граждане, молодёжь. Ежегодно происходит снижение числа читателей в связи с

уменьшением физической численности в районе. Но наблюдается рост посещений библиотек, что связано с более активным привлечением всех категорий читателей к мероприятиям и событиям, происходящим в библиотеках. Стабильным остается показатель читательской активности среди дошкольников, учащихся и пенсионеров.

Несмотря на развитие и внедрение в практику библиотечного обслуживания новых информационных технологий, основная часть посетителей Учреждения предпочитает традиционные носители информации. Электронные издания пользуются спросом в основном у подростков и молодежи. Наши пользователи, как правило, обращаются к электронному каталогу, растет количество обращений к справочно-правовым базам данных.

В художественной литературе читатели Учреждения выбирают чаще детективы, приключенческую и фантастическую прозу, исторические и женские романы. Основная масса запросов, связанных с отраслевой литературой, приходится на историю, сельское хозяйство, экономику и право.

Стабильным вниманием среди читателей пользуются издания краеведческой направленности.

1.3. Основные принципы и приоритеты комплектования Учреждения

Учитывая особенности потребителей библиотечных услуг, ежегодно с целью поддержания фондов в актуальном состоянии Учреждение проводит корректировку ТТПК. Профиль комплектования составляется на основе учебных планов учебных заведений района, с учетом анализа востребованности фонда населением. Регулярно проводимый анализ спроса и отказов (картотека доукомплектования) дает представление об отраслевых и предметных приоритетах, а также о пробелах, которые необходимо ликвидировать в первую очередь. При планировании учитывается необходимость приобретения профильных изданий для специалистов организаций и предприятий района, изданий для развития и обучения детей и юношества.

В основу политики комплектования фондов Учреждения на 2021 год положены следующие приоритеты:

- максимальное приближение состава библиотечного фонда к информационным потребностям жителей района;
- обеспечение комплектования фонда в соответствии с нормативами по количеству экземпляров необходимого качества;
- организация подписки на периодические издания в соответствии с информационными запросами читателей;
- создание системы эффективного взаимодействия в области информационных технологий издательств, книготорговых организаций.

2. Состав и структура фонда

Формирование фонда Учреждения началось с 1914 года с момента открытия Подосиновской библиотеки в селе Подосиновец (в то время – библиотека-чайная).

В настоящий момент совокупный фонд Учреждения насчитывает 123 541 экз. документов. В состав фонда входят книги – 122 608 экз., периодика – 933 экз.

Имеется фонд редких печатных русских изданий конца XIX- начала XX века – 30 экз.

Отдельно выделены книжные коллекции: фонд из личной библиотеки писателя-земляка А.А. Филева – 30 экз., фонд из личной библиотеки семьи писателя-земляка В.Ф. Тендрякова – 10 книг, фонд из личной библиотеки писателя-земляка В.А. Терентьева – 80 экз., фонд «Автограф» – 130 экз.

Ежегодно в среднем в фонд поступает около 1000 экз. новых изданий, в т.ч. около 20 названий журналов и 2 названия газет. В последние три года поступления в фонды Учреждения колеблются: в 2018 году поступило – 1 719 экз., в 2019 году – 1 952 экз., в 2020 году поступило 6 523 экз. Увеличение поступлений в 2020 году связано с реализацией проекта по созданию модельной библиотеки на базе Подосиновской центральной библиотеки.

В 2021 году планируется около 1500 экз. новых поступлений.

По финансированию:

Мониторинг финансирования показывает заметную его разницу: в 2018 году на комплектование фондов поступило 134,95 тыс. рублей, в 2019 году – 159 тыс. рублей, в 2020 году – финансирование на фонды составило 1604,1 тыс. рублей. Из них средства на реализацию проекта по созданию модельной библиотеки – 1 500 тыс. руб. На 2021 год запланировано приобретение 1500 экз. книг, финансирование – 200 тыс. руб.

Разнообразный по составу и содержанию, книжный фонд Учреждения является универсальным. В структуру Учреждения входят 13 библиотек, считая центральную библиотеку. Размер фондов библиотек-филиалов учреждения составляет:

Наименование библиотеки	Кол-во экз., тыс.
Подосиновская центральная библиотека им. А. А. Филева	32,063
Георгиевская сельская библиотека	1,523
Демьяновская городская библиотека	14,563
Демьяновская детская библиотека	19,212
Ленинская сельская библиотека	3,779
Лунданкская сельская библиотека	2,891
Октябрьская сельская библиотека	3,780
Пинюгская библиотека семейного чтения им. А. И. Суворова	26,538
Пушемская сельская библиотека	3,188
Утмановская сельская библиотека	2,650
Шолгская сельская библиотека	1,851
Щеткинская сельская библиотека	5,224
Яхренгская сельская библиотека	6,279

Являясь библиотеками универсального типа, структура фонда представлена изданиями самого широкого тематического содержания. Ядро фондов библиотек составляют издания общественно-политической, исторической, деловой, педагогической, социально-политической литературы.

В обязательном порядке имеются справочные и энциклопедические издания, классическая художественная литература, отражающая культурное наследие, книги прикладного характера, издания методической направленности (в области прикладных естественных, технических и общественных наук в сфере человеческой деятельности), современная интеллектуальная литература; художественная детская, познавательная, развлекательная, обучающая литература, краеведческие материалы.

Большое внимание уделяется комплектованию профилированного фонда: издания по организации семейного отдыха, охрана материнства и детства; духовно-нравственное воспитание, культурно-историческое наследие, справочно-правовая информация.

В фондах Учреждения имеются издания по отраслям знаний:

- общественно-политические: 14 087 экз.;
- естественнонаучные: 7 330 экз.;
- техника: 4 503 экз.;
- сельское хозяйство: 2 783 экз.;
- искусство, физическая культура и спорт: 6 441 экз.;
- языкознание и литературоведение: 5 953 экз.;
- художественная литература: 73 990 экз.
- детская литература: 9 385 экз.

3. Основные источники комплектования фонда

Комплектование фондов Учреждения ведется на основе предварительных заявок, картотеки докомплектования (отказов) филиалов Учреждения. Информацию о новинках литературы формирует центральная библиотека Учреждения на основе прайс-листов, каталогов издательств и книготорговых фирм, рекламных изданий.

В настоящее время в библиотеке сложилась организация работы по комплектованию фонда, базирующаяся на установлении прямых договорных отношений с книготорговыми предприятиями, которые являются главными поставщиками документов для библиотек.

Основными источниками комплектования фонда в настоящее время являются следующие (2018-2020 гг.):

- пополнение фонда путем приобретения изданий книготорговых организаций (ИП Шамов, АО «ВяткаРоспечать», ИП Абросимова);
- пожертвования (дары) от учреждений и частных лиц;
- подписка на периодические издания (Почта России);
- обязательные бесплатные поступления от Кировских областных библиотек им. А.И. Герцена и

А.С. Грина.

В отношении даров как источника комплектования в Учреждении проводится следующая политика: подаренные документы принимаются от отдельных лиц и организаций и включаются в фонд, если эти документы соответствуют профилю фонда и задачам комплектования, а также являются новым информационным ресурсом для библиотечного фонда.

4. Общие параметры отбора документов в фонд

Общими параметрами отбора документов в фонд являются:

язык — доминируют документы на русском языке, т.к. наличие других национальностей на территории района незначительно;

дата публикации - доминирует комплектование текущими документами, так же комплектуется ретроспективными документами;

хронологический охват - комплектование документов за последние 5 лет, доминируют документы текущего года;

географический охват - доминируют центральные издания, региональные, местные;

полнота - определяется экзemplарностью и широтой охвата изданий: полно – комплектуются краеведческие и местные издания; по возможности полно – коллекции; выборочно – комплектуются издания, четко отвечающие профилю комплектования и потребностям читателей; строго выборочно – комплектуются издания единичного, но стабильного спроса, имеющие непреходящую ценность для фонда и относящиеся к его ядру.

5. Особенности комплектования фонда по видам документов

Фонды Учреждения комплектуются традиционными и электронными видами изданий, которые представляют интерес для пользователей и соответствуют профилю комплектования.

Отбор электронных изданий основывается на анализе их содержания для читателей с проблемами зрения – поставку аудиокниг во временное пользование осуществляет Кировская областная библиотека им. А.И. Герцена. Приоритет отдается аудиокнигам русских и зарубежных писателей, исторической литературе, произведениям классиков.

Учебные издания приобретаются по потребностям учебных заведений района, с учетом их образовательных программ, для фондов читальных залов и абонементов в количестве 1-2 экз. В приобретении учебных изданий предпочтение отдается изданиям с грифом Министерства образования РФ и других федеральных органов исполнительной власти.

Научно-популярные издания, содержащие информацию о современном уровне развития различных областей науки, культуры и техники, приобретаются в 1-2 экз., с учетом профиля библиотеки.

Изоиздания - приобретаются строго выборочно для профильного фонда в количестве 1 экз.

Справочные издания универсального и отраслевого характера комплектуются по 1-2 экз. в фонды читальных залов библиотек.

Официальные документы приобретаются библиотекой традиционно, с учетом информационных запросов пользователей. Активно используется справочно-правовая система «Консультант Плюс».

Художественная литература приобретается по заказам пользователей библиотек, приоритет отдается новинкам современной литературы, книгам, отмеченным российскими и международными литературными премиями. Классические произведения авторов, изучаемые в школах района, приобретаются в количестве 1-2 экз. Особое внимание уделяется литературе для детей и юношества.

Краеведческие издания – приобретаются максимально полно, для всех филиалов Учреждения.

Периодические издания приобретаются с учетом запросов пользователей, профиля библиотеки. Включаются центральные и местные издания.

Фонды Учреждения **не комплектуются**:

- учебниками для средней школы;
- литературой по азартным играм;
- литературой экстремистского содержания;
- литературой, содержащей пропаганду религиозных групп (сект);
- литературой, содержащей пропаганду насилия, жестокости и порнографии;
- популярными изданиями для досуга (кроссворды и др.);
- издания массового спроса (гороскопы, календари, дневники и др.).

